

吉祥扎赉特:从脱贫攻坚到乡村振兴的美丽嬗变

——“草原稻梦空间、揭秘逆转攻坚”大型网络直播活动侧记

本报记者●吴树臣●李楠●刘琪●岳坚●鲁旭

金秋十月,碧空如洗,凉爽舒适。秋风吹过兴安盟扎赉特旗一望无际的稻田,一片片黄澄澄的稻谷翻起金波,金灿灿的稻谷,笑弯了腰。

近日,中央政法委、中国长安网、自治区党委政法委、内蒙古长安网、内蒙古法制报、兴安盟扎赉特旗委政府联合开展了“草原稻梦空间、揭秘逆转攻坚”大型网络直播活动。直播活动中,主持人带着全国网友来到大兴安岭南麓、科尔沁草原与松嫩平原交错地带的兴安盟扎赉特旗,揭秘昔日的国贫县如何摘掉贫困的帽子,实现华丽转身。同时,直播采访组深入扎赉特旗脱贫攻坚一线,走进多年来扎根基层的扶贫干部们,倾听他们的扶贫故事,探秘扎赉特旗从脱贫攻坚到乡村振兴的美丽嬗变。



兴安盟政协副主席、扎赉特旗委书记姜天虎在直播现场介绍扎赉特旗脱贫攻坚工作。



决胜脱贫 奋力攻坚 美丽乡村 舒展画卷

1994年,扎赉特旗被列为全国扶贫开发工作重点县,2011年被确定为大兴安岭南麓连片特困地区县。近年来,扎赉特旗坚定不移贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,认真落实自治区党委和兴安盟盟委决策部署,一鼓作气,全力以赴推进脱贫攻坚工作。通过全旗上下的共同努力,2019年4月18日,扎赉特旗正式退出国贫旗县序列。

据兴安盟政协副主席、扎赉特旗委书记姜天虎介绍,扎赉特旗曾被列为自治区深度贫困旗县,贫困人口最多时达到14万人。经过多年的脱贫攻坚、扶贫开发,目前,扎赉特旗实现了贫困人口的全部脱贫,146个重点贫困村全部出列,彻底摘掉了贫困的帽子。

“按照‘五级书记抓扶贫’的机制,我们认真落实主体责任,主要做了以下几方面工作:一是突出‘两不愁三保障’,紧紧围绕产业带动和政策保障,确保贫困人口能够稳定增收,能够住房有保障,能够政策扶助到位;二是突出责任落实,作为一级扶贫的主战场,大家要切实扛起主体责任,党委书记承担第一责任,切实抓好扶贫攻坚工作的强力推动;三是突出内生动力,切实激发广大干部群众尤其是贫困群众的内生动力,鼓励他们自力更生、艰苦创业,自我发展,自我进步,自我成长;四是突出整合各方扶贫力量,形成扶贫攻坚合力,中央政法委和上级36个厅局共同帮扶扎赉特,多年来给予了扎赉特非常多的支持。”姜天虎说。

在谈到上级帮扶时,姜天虎感慨地说:“几年来,中央政法委在定点帮扶我旗脱贫攻坚工作中做了大量的、艰苦细致的工作,历届中央政法委书记、秘书长多次深入到我旗调研指导工作,推进脱贫攻坚工作,既在‘点’上帮扶,也在‘面’上推动,中央政法委不但直接‘帮心’‘帮政’,而且对全旗面上的脱贫攻坚进行了全面地指导和有力的支持。同时,既促进‘点’上进步,也促进全旗发展,在扎赉特旗发展上中央政法委既出思路,又给予项目推动和招商引资支持,促进了旗域经济潜力的增强。使脱贫攻坚的基础更加稳固。不仅如此,在中央政法委、自治区政法委的直接指导下,扎赉特在优化营商环境、企业落地方面为企业创造了非常好的发展环境,招商引资数额仅今年上半年就取得了大幅度增长,同比增长23%。此外,中央政法委还选派了14名优秀干部到扎赉特挂职,中央政法委秘书长陈一新每半年必须来扎赉特一次,对扎赉特整体的脱贫攻坚工作进行指导和安排。应该说扎赉特脱贫攻坚各项成绩的取得离不开自治区和盟委领导的支持,也离不开中央政法委和各个厅局的大力支持和关怀。”

心系百姓 倾情帮扶 凝心聚力 共绘蓝图

在中央政法委帮扶点巴达儿胡镇,中央政法委挂职扎赉特旗副旗长马海涛向主持人详细介绍了被当地百姓称为“民心桥”“致富桥”的花园大桥:“过去,巴达儿胡镇和音德儿镇花园屯隔额尔齐斯河相望,‘冬季破冰、夏季划船、春秋两季无路可走’一直是困扰村民出行的真实写照。为了彻底改变这一现状,中央政法委、自治区党委政法委积极协调有关部门筹措资金4200多万元,启动了花园大桥建设项目。2017年10月,花园大桥正式竣工通车,该桥横跨巴达儿胡镇境内的额尔齐斯河,桥梁全长726米,彻底打通了巴达儿胡镇2亿多粮食运输的快速通道,极大地缩短了巴达儿胡镇、巴彦乌兰苏木和阿尔本格勒镇三个乡镇之间的交通距离,将巴达儿胡镇与齐格吐村花园屯之间的通行时间从40多分钟缩短到10分钟,极大地方便了群众出行。”

桥建好后,中央、自治区两级政法委便把完善嘎查基础设施作为主攻点,先后修建巴达儿胡中心学校餐厅、多功能体育馆、运动场,建立反邪教教育基地等,一系列教育扶贫的大手笔、大手举都体现了中央政法委、自治区党委政法委多年来的帮扶成效。

据了解,巴达儿胡中心学校创建于1929年,是全旗第一所蒙古族学校。过去学校教学环境差,教育资源缺失,教学质量不高,许多本村村民都不愿意把自家孩子送来。近几年,随着学校办学环境、办学条件的持续改善,如今多临近乡镇、嘎查村的学生也纷纷到这里来读书。如今,在校人数已达1300多人,教职工人数也达到了160多



扎赉特旗常委、政法委书记哈斯布和介绍中央政法委、自治区党委政法委多年来的帮扶成效。



中央政法委驻巴达儿胡镇第一书记刘定坤在直播现场。

人,巴达儿胡中心学校已成为扎赉特旗民族教育的璀璨明珠。“巴达儿胡中心学校的一草一木、一砖一瓦都承载和见证了中央政法委、自治区党委政法委倾情帮扶的深情厚谊。”说到两级政法委多年来的帮扶,扎赉特旗常委、政法委书记哈斯布和感慨道。

直播过程中,主持人同中央政法委驻巴达儿胡镇第一书记刘定坤一起深入到巴达儿胡镇村民家中,了解村民现在的生活状况。“真的太感谢这些无私帮助我们的驻村干部了,像亲人一样关心我们,北京来的高材生刘书记为了和我们交流,还自学了蒙语。现在我们的日子好过了,感受到了幸福,感谢驻村干部,感谢共产党!”巴达儿胡镇嘎查贫困户刘根柱说。从刘根柱朴实的语言中,包含着深深的感激之情。

“多年来,中央、自治区两级政法委积极争取各方支持,扎实开展脱贫攻坚工作,建立了一系列精准帮扶新机制,实施了一系列科学扶贫新举措,经过中央政法委几任驻村干部、自治区党委政法委几任驻村干部和当地广大干部群众的艰苦努力,截至2019年4月,巴达儿胡镇99户建档立卡贫困户全部脱贫摘帽,到目前没有一户返贫。”扎赉特旗巴达儿胡镇党委书记包高桂如是说。

推动农旅深度融合 加快乡村振兴步伐

在好力保镇,采访组一行亲身感受和了解了扎赉特旗从脱贫攻坚到乡村振兴有效衔接中的创新经验和成功实践。

扎赉特旗副旗长刘大海告诉记者:“去年为打造田

园综合体,我们建设了万亩稻田、千亩花海、30公里赛道、稻田木屋和驿站,受到了良好实效。为进一步拓展农旅融合的深度,今年我们又启动建设了兴安盟地区首家稻田民宿,力争打造田园综合体,给游客提供更好的田园生活体验,实现农旅相融合。待所有设备建成后,将迎来四面八方的游客,农旅融合将迈上一个新的台阶。”

在稻田民俗,7个房间的位置和名称按照北斗七星来排布命名。木屋内电视、空调、冰箱等家电齐全,配有独立卫生间和洗漱间,并设立集中配餐室。白天,游客在“稻花香”中观赏千亩花海、万亩稻浪,畅游观景台、小迷宮等游乐设施。夜晚,躺在木屋中,耳边听着风吹稻浪,抬头仰望朗朗星空,别有一番滋味。

同时,扎赉特旗创新打造“我在扎赉特有一亩田”私人订制认领农业。“首先由认领人在认领认领基地亲自挑选一块稻田,挂上认领牌,平日里由我们负责田间管理,待到水稻成熟时,这亩田里所有水稻就归认领人了。这里的‘一亩田’不施化肥,不喷农药,采取稻鱼、稻鸭、稻蟹共生的生态种养体系,并为人们提供全程的劳务、技术、配送服务。曾经在‘开心农场’游戏中的满足,如今在这里能得到实实在在的体现,并在参与中真正品尝到‘舌尖上的扎赉特’。”基地负责人介绍说。

“扎赉特旗以扎赉特秀美风光为背景,以扎赉特传统文化为底蕴,依托全区唯一一家国家现代农业产业园,强力打造智慧农业示范区、农旅休闲体验区,大力发展观光农业,推动旅游业与农业深度融合,促进‘旅游+’农牧业、生态、新生活方式的创新,为农牧业经济转型升级注入强大动力,开启乡村振兴新引擎。”刘大海感慨地说。



扎赉特旗副旗长刘大海介绍扎赉特旗农旅融合的创新实践。



中央政法委挂职扎赉特旗副旗长马海涛在直播现场。



本版图片由段兴宇摄

编后语:

本次直播活动取得了圆满成功,全国1900多万网友在线观看,共同见证扎赉特旗从脱贫攻坚到乡村振兴的美丽嬗变。巍巍兴安岭,茫茫大草原,祖国北疆正展开绿富兴的大美画卷。

扫描二维码,可直接观看直播回放。

